"双创"初体验

【背景描述】

大学生是宝贵的人才资源,大学生创新创业是大众创业、万众创新的重要力量。国家尤其重视大学生创新创业教育,助力千千万万大学生创新创业活力竞相进发,充分释放。本模块帮助同学们了解国内外大学生创新创业的现状和新理念,明晰学习创新创业课程的重大意义,熟悉国家关于创新创业教育的相关政策和制度。

主题一 初识创新——创新的内涵

学习目标

- 1. 理解创新的内涵及主要特点。
- 2. 了解创新兴趣的内涵及作用。
- 3. 能够探索并持续关注自我的创新兴趣。



中国高铁

2008年8月1日,我国开通第一条京津城际高速铁路。截至2022年,我国铁路营业里程从2012年的9.8万公里增长到2022年的15.5万公里,其中高铁从0.9万公里增长到4.2万公里,稳居世界第一。

实际上,中国高铁发展起步较晚,当时,世界上已经有日本、法国、德国等国家建成高铁,掌握了先进技术,但我国凭借多年的自主探索和技术创新,形成了动车组总成(即系统集成)等高铁九大核心技术。最值得一提的是,在发展的过程中形成了中国标准和中国方案。世界银行发布的《中国的高速铁路发展》指出,中国高铁的发展经验值得别国借鉴。报告认为,中国的《中长期铁路网规划》为高铁体系发展提供了清晰框架。与此同时,凭借设计和程序标准化,中国高铁建设成本约为其他国家建设成本的三分之二。依靠创新,中国高铁让人民群众有了更多获得感、幸福感和安全感,同时成为世界领先的产业,为世界高铁建设提供了中国方案。

案例简评:据统计,截至2021年6月底,中国高铁已累计安全运行92.8亿公里,

相当于绕地球 23.2 万圈,安全运送旅客 141.2 亿人次,是世界公认最安全的高铁。作为中国高铁关键核心技术之一,CTCS-3 级列控系统的自主研发标志着中国高铁技术装备领域的突破,自主创新成为中国高铁的"核心密码",促使中国加速向交通强国迈进,成为中国对外展示的一张亮丽名片。成功的背后,离不开科技工作者的自主创新,更离不开国家创新驱动发展战略的有力保障。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,深入实施创新驱动发展战略,高度重视科技创新。创新驱动是国家命运所系。国家力量的核心支撑是科技创新能力。创新强则国运昌,创新弱则国运殆。

资料来源: 1. https://www.gov.cn/xinwen/2023-01/13/content_5736816.htm.
2. https://m.thepaper.cn/baijiahao_19999730.

知识准备

一、创新的内涵

(一)拉丁语词源中的创新概念

从词源上讲,创新(innovation)一词起源于拉丁语的"innovare"。"innovare"的拉丁词根"nova"意思是"新的",加上前缀"in"表示动词化,具有"更新"的含义,意味着对原来的东西予以更新和改造,是以新思维、新发明和新描述为特征的一种概念化过程。它有三层含义:更新、创造、改变,"创新"并不是说从无到有发明一个全新的事物,实际上对各种产品、工作方法、商业模式、服务模式的改进都属于创新。例如,科大讯飞的系列产品、共享单车、共享充电宝、使用一种新的学习方法、参与项目等。

(二)经济学界的创新概念

奥地利经济学家约瑟夫·熊彼特在 1912 年首次系统提出创新(innovation)理论,他把创新定义为"建立新的生产函数",即把一种新的生产要素与生产条件的"新结合"引入生产体系。创新不一定局限于技术领域,它的前提是解决问题,比如技术流程、商业模式、供应链等非技术层面的创新。开发新产品,如计算机、手机的发明;采用新的生产方法,如节能、减排的新能源汽车;开辟新市场,如"一带一路"国家新市场;找寻新的供应来源,如天然气代替传统的煤炭;实现一种工业的新组织,如垄断组织或打破垄断。

(三) 广义的创新概念

广义的创新是以现有的思维模式,提出新思路、新见解,在特定的环境中,为满足个人或社会的需要而改进或创造新的事物、方法、元素、路径、关系、环境等,并能获得一定社会价值的行为。创新的基本要素就是新颖性、有价值和可行性。在中国发展史上,涌现出一大批宝贵的创新财富:战略创新,如农村包围城市,武装夺取政权等;政

策创新,如"一国两制""经济特区"等国家政策;国家间的商业模式创新,如"一带一路"。从这些创新的背后,我们不难发现,创新是人类特有的认识能力和实践能力,是人类主观能动性的高级表现,是推动我们民族进步和社会发展的不竭动力。一个民族要想走在时代前列,不能没有创新思维,不能停止创新。

二、创新的主要特点

(一)目的性

创新活动都有一定的目的。例如,建筑行业为了提高传统建筑材料的实用性和美观性,生产出了液体壁纸、天然无水粉刷石膏等新型材料。这些新型材料不仅提高了施工人员的使用效率,价格也更便宜,且外观更符合当代社会的审美要求。所以,创新活动是为了解决实际存在的一些问题,使产品推陈出新,使行业不断进步。

(二)变革性

创新是对已有事物的改进和革新。例如,纳米技术是世纪之交异军突起的新兴技术,它的出现标志着人类在改造自然方面进入了一个新的层次,即从微米层次深入到原子、分子级的纳米层次,使人类最终能够按照自己的意愿操纵单个原子和分子,以实现对微观世界的有效控制。

(三)新颖性

创新是对现有的不合理事物的扬弃,革除过时的内容,确立新事物。例如,气候变化迫使设计师对自己的产品进行反思,一部分人将海藻等藻类视为塑料和其他材料的可持续替代品,这种纺织品富含抗菌成分和抗氧化剂,对婴儿的皮肤有益,因此被应用于婴幼儿产品设计。设计师使用一种由海藻和桉树组成的织物,服装中纤维、染料、颜色和珠状装饰等都由海藻和木材制成,为时装材料创造了可持续的替代品。

(四)价值性

创新有较突出的价值,在经济社会中能产生一定的效益。例如,泡沫金属作为一种新型材料,应用于多个行业和领域。由于其自身特性非常多,不仅具有非常好的抗压性,而且可塑性和可加工性也很好,目前广泛应用于航空航天领域和军事领域,并且泡沫金属作为一种轻质构造材料,被广泛应用于工业领域。

三、创新兴趣

(一)创新兴趣的内涵

创新兴趣的内涵主要涵盖了人对新事物的好奇心、探索欲望,以及对其产生的积极情感与态度。它表现为一种强烈的心理倾向,推动人们去主动认识、理解和改进旧有事物,从而创造出新的、有价值的事物或方法。创新兴趣不仅仅是一种心理现象,它更是一种动力源泉,能够激发人们的创新潜能,使他们在面对挑战和困难时,能够保持持久的热情和毅力,不断追求创新的目标。此外,创新兴趣还体现了一种对未知领域的探索

精神和对创新的开放态度。它鼓励人们打破常规,挑战传统,勇于尝试新的思路和方法,从而推动社会的进步和发展。

(二)创新兴趣的作用

1. 激发创新动力

创新兴趣是人们追求新知识、新技术和新方法的内在驱动力。当个体对某个领域或 问题产生浓厚兴趣时,他们会更加主动地去探索、学习和实践,从而推动创新的产生和 发展。

2. 提高创新效率

拥有创新兴趣的人更容易沉浸在相关领域中,对问题有更深入的思考和理解。这种深入的钻研有助于发现问题的本质,提出有针对性的解决方案,从而提高创新的效率和质量。

3. 促进跨学科融合

创新兴趣往往不局限于单一学科或领域。当一个人对多个领域都感兴趣时,他们更容易将不同领域的知识和技术进行融合,创造出更具创新性的成果。这种跨学科的融合有助于打破传统思维的束缚,为创新提供更多可能性。

4. 培养创新人才

创新兴趣是创新人才的重要特征之一。通过培养个体的创新兴趣,可以激发他们的 创新潜能,使他们成为具有创新精神和实践能力的人才。这些人才在推动社会进步和经 济发展方面发挥着重要作用。

5. 推动社会进步

创新兴趣是推动社会进步的重要力量。当越来越多的人对创新产生兴趣并积极参与 其中时,整个社会的创新氛围会更加浓厚,创新成果也会更加丰硕。这将有助于推动科 技进步、产业升级和社会发展。

(三)创新兴趣的培养

1. 构建和谐心理环境, 培植创新兴趣萌发的土壤

培养创新兴趣的重点内容是要注重兴趣广度的培养,即广泛的兴趣。兴趣有积极和消极之分,积极兴趣对创新活动有促进作用。积极兴趣的培养需要健康和谐的心理环境。研究表明,兴趣与心理健康存在显著相关性,心理健康状况越好的人越具有积极的兴趣,所以,加强心理健康教育非常重要。

2. 培养求异思维, 激发创新兴趣

求异思维又称发散思维,是指能从不同的角度进行思考,多角度探求不同见解、不同结论的思维,它是创造性思维的核心。在学习中,要经常运用已学知识进行举一反三,训练求异思维。注重培养敏锐的洞察力,将观察到的事物与已知事物联系起来,发现其内在的联系和本质。在观察中,还要注意意外现象和新线索,洞察其潜在意义,才能抓住机遇,获得创新的突破。

3. 培养打破常规、敢于质疑的精神

对习以为常的现象敢于怀疑,对人们异口同声称赞的人和事勇于"挑刺儿"、找问题,对已有的权威持分析、批判的态度。批判和质疑是科学精神的精髓,更是创新的基础。只有从小事做起,从实际问题出发,最后才能做成大事。

实践应用

任务:探索创新兴趣

一、任务背景

正如世界上大多数杰出的科学家一样,袁隆平院士在世时,一直奋战在第一线。本该"颐养天年",袁隆平却依然奔走在田野。科学探索是没有止境的,追求也是没有止境的。活到老,学到老,他的动力来自于他的梦想。袁隆平说他的梦想很简单,有两个梦:一个是禾下乘凉梦,梦里的水稻长得有高粱那么高,籽粒有花生米那么大;另外一个梦想,就是早日实现水稻亩产 1000 公斤。袁隆平数十年来一直站在水稻育种的最前端,心无杂念,到达了梦想的彼岸。事实证明,这简单的梦想却解决了世界亿万人口的吃饭问题。2021 年,袁隆平院士与世长辞,全国人民深切哀悼这位令人敬仰的科学家,他高大的形象永远刻在我们心中。

二、任务布置

袁隆平的"禾下乘凉梦"说明了什么道理? 你认为创新兴趣有什么作用?

三、任务分析

从心理学的角度看,人对什么产生了兴趣,就会在头脑中形成优势兴奋中心,从而 使人的注意力高度集中,并能维持很长时间。因为探究的是自己心中向往的东西,所以 个体就会呈现情绪饱满、精神愉快、充满自信、联想丰富的最佳状态。

创新兴趣,不仅是推动人们积极从事科技创新工作的动力之一,而且还能使人在艰辛烦琐的科学研究中体会到快乐,并孜孜以求。袁隆平的"禾下乘凉梦"正源于此,很多研究者正是凭借着创新兴趣坚持在科研岗位上,并取得了巨大成就。

四、任务拓展

(一)活动形式

以5~8人组建小组开展活动。

(二)活动要求

- (1) 了解创新兴趣的内涵,认识创新兴趣的作用,进而发现个人创新兴趣。
- (2)借助网络或书籍,查找6位名人关于创新兴趣作用的名言警句,并谈谈你的理解。

1	=)活动	步骤
٠,		<i>) 1</i> 11493	シンツバ

(1) 结合	合创新兴趣的重要性和作用,阐述袁隆平的"禾下乘》	京梦"蕴含的道理。
(2)借即	加网络或书籍,查找 6 位名人有关创新兴趣作用的名言警	句,并谈谈你的理解。
人物	名言警句	理解

(四)活动总结及讨论

(1)请列出自己的创新兴趣。

领域	你对该领域感兴趣的方面	该创新兴趣的价值		
(2)讨论如何培养	自己的创新兴趣。			

◎ 思政园地

党的二十大报告提出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。这表明,党把创新视为推动国家发展的重要力量,将其放在至关重要的位置,体现了中国共产党对新时代精神的深刻把握和积极践行。通过创新,可以不断推动产业升级、提高产品质量和效益,促进经济高质量发展。这对于实现全面建设社会主义现代化国家的目标具有重要意义。创新能力的提升可以增强国家的国际竞争力。在当前国际形势下,拥有自主创

新能力对于维护国家安全和利益至关重要。创新不仅在经济领域发挥着重要作用,也在 社会领域产生着深远影响。创新在医疗、教育等领域的应用,提高了人民的生活质量和 幸福感。

资料来源:根据公开资料整理。

主题二 解读创业——创业的内涵

学习目标

- 1. 理解创业的内涵,并能识别不同类别的创业主张。
- 2. 能够说明创业的基本要素及作用。
- 3. 能够使用调查问卷的方法分析大学生创业的现状。



民营党伏电站之王 ——浙江正泰新能科技有限公司

浙江正泰新能科技有限公司(以下简称正泰新能)成立于1997年8月,可追溯至20世纪80年代南存辉与友人创办的乐清县求精开关厂。2006年,长期经营传统电气设备的南存辉开始谋求转型,进军光伏制造领域,3年后又进入光伏电站领域。目前,浙江正泰新能科技有限公司是一家具备系统集成和技术集成优势的清洁能源解决方案提供商。2013年,正泰新能牵头发起了50亿规模的浙江绿丝路基金,在甘肃民勤县红沙岗镇建设了50兆瓦的光伏电站,项目建成至今,1.2平方公里的土地实现了绿化。抓准"一带一路"的机遇,正泰新能业务遍及全球140多个国家和地区。

正泰新能战略发展中心副总经理王荃在中国光伏行业协会主办的研讨会中分享正泰新能"光伏+农林牧渔"建设经验,王荃介绍,正泰新能积极探索"光伏+"模式,在乡村振兴模式、"光伏车棚+电动自行车充电桩"、"光伏+铁塔"、"光伏+交通""光伏+光热"等综合应用的光伏。在全球,正泰新能积极参与"一带一路"共建,在多个国家和地区开展光伏电站建设与EPC服务,努力让世界共享绿色能源。

资料来源: 1. https://baijiahao.baidu.com/s?id=1768256828255889379&wfr=spider&for=pc.

2. https://zjnews.zjol.com.cn/system/2015/03/03/020531388.shtml.

案例简评: 2020 年 9 月,中国明确提出 2030 年 "碳达峰"与 2060 年 "碳中和"目标。光伏行业作为清洁绿色能源的重要来源,将为全球能源转型和可持续发展发挥重要作用。从正泰新能的发展历程可以看出,正泰新能始终根据国家战略的发展,利用自己原有的传统电器制造资源,由光伏制造业向光伏全产业链不断转型,发挥优势资源,在绿色工厂、绿色制造、绿色应用领域形成生态链,构建高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系。党的二十大报告提出: "加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化。"我国加快构建绿色低碳循环发展的经济体系,大力推行绿色生产方式,推

动能源革命和资源节约集约利用,统筹减污降碳协同增效,实现经济社会发展和生态环境保护协调统一。绿色发展是我国发展的重大战略,落实"双碳"目标,是实现中华民族永续发展的必然选择。

知识准备

一、创业的内涵

创业,通俗的解释就是创办新企业。创业已成为企业管理的重要内容,有广义和 狭义之分。

(一)广义的创业

广义的创业就是指开创事业,包括创办企业、科技创新,同时也包括就业后取得一定的成就。《出师表》第一句"先帝创业未半,而中道崩殂"中的"创业",即广义的创业。从广义上来讲,就职于一家公司,负责一个新项目的开发,都属于创业。

(二)狭义的创业

杰弗里·蒂蒙斯(Jeffry Timmons)在创业教育领域的经典教科书《创业创造》(New Venture Creation)中对创业的定义是:创业是一种思考、品行素质以及杰出才干的行为方式。这种行为方式需要在方法上全盘考虑,并拥有和谐的领导能力。创业致力于理解创造新事物(如新产品、新市场、新生产过程或原材料,以及组织现有技术的新方法)的机会,如何出现并被特定个体发现或创造。同时,也关注这些人如何运用各种方法去利用和开发这些机会,进而产生各种成果。

(三)不同学派的创业

在学术界,对"创业"的定义尚未达成一致。表 1-1 列出的是目前创业研究领域中的主要学派及主张。

学 派	基 本 主 张				
"风险"学派	创业者要承担以固定价格买人商品并以不确定的价格将其卖出的风险				
"领导"学派	创业者是生产过程的协调者和领导者				
"创新"学派	创业是实现创新的过程,而创新是创业的本质和手段				
"认知"学派	从创业者的认知特性、人品特征、成就动机、冒险倾向等角度来研究创业				
"社会"学派	强调宏观的社会环境和社会网络对创业的影响				
"管理"学派	认为创业是一种管理方法,包括 6 个方面:战略导向、把握机会、获取资源、控制资源、管理结构、报酬政策				
"战略"学派	把创业过程视为初创企业或者现有企业成长过程中的战略管理过程				
"机会"学派	强调从"存在有利可图的机会"和"存在有进取心的个人"两者相结合的角度去研究创业				

表 1-1 创业研究领域中的主要学派及其理论特点

总之,创业就是创业者对自己所拥有的资源进行优化整合,通过自己的努力发现、识别商业机会,成立活动组织,创造产品和服务,从而创造更大的经济或者社会价值的过程。需要注意的是,国家鼓励"大众创业,万众创新",目的在于鼓励创办企业,提供更多的社会价值,如就业岗位、就业机会、经济价值等。

二、创业的要素

杰弗里·蒂蒙斯(Jeffry Timmons)提出的创业三要素,主要包括机会、资源和团队。蒂蒙斯认为,在创业的动态过程中,机会、资源和团队三者是最为重要的驱动因素。创业过程的核心要素是商业机会,创业的关键在于发现或发展机会,并有效地利用这些机会以实现创业目标。这一理论为创业者提供了有价值的指导和启示,有助于他们在创业过程中更好地把握关键要素,提高创业成功的概率。

(一)机会

机会是创业过程的核心驱动力。它指的是市场中的潜在需求、未被满足的顾客需要 或行业中的新兴趋势。创业者需要具备敏锐的市场洞察力,能够发现并抓住这些机会, 将其转化为可行的商业模式和盈利策略。

(二)资源

资源是创业过程中必不可少的支持要素。它涵盖了资金、技术、人才、设备、场 地等多个方面。创业者需要合理调配和利用这些资源,确保企业的正常运营和持续发 展。同时,创业者还需要善于从外部获取资源,如与合作伙伴建立战略联盟、争取政府 支持等。

(三)团队

团队是创业成功的关键。一个优秀的创业团队应该具备互补的技能、共同的价值观和强烈的使命感。团队成员之间需要相互信任、密切协作,共同面对创业过程中的各种挑战。创业者作为团队的领导者,需要具备良好的沟通能力和领导力,能够带领团队朝着共同的目标前进。

实践应用

任务:调研大学生创业的情况

一、任务背景

科大讯飞股份有限公司(以下简称科大讯飞)成立于 1999 年。2008 年,科大讯飞 在深交所成功挂牌上市,成为中国第一家大学生创业上市公司。如今,科大讯飞已是亚 太地区最大的智能语音与人工智能上市公司,在语音合成、语音识别、机器翻译、医学影像、人脸识别、自动驾驶图像理解、自然语言理解等方面的国际比赛中,多次刷新全球纪录,累计获得国内外有效专利 260 件。那么,科大讯飞成功的基因是什么?刘庆峰说自己是天生的竞技型人格,当年和各省高考状元进入科大,越有压力越能释放出自己的潜力。"不仅是我,科大讯飞人都是如此,科大讯飞最早的基因里就有对创新的追求,就有参与竞争的勇气以及用源头技术创新改变世界的决心。"创业的过程是机会、资源、团队这三个元素有机融合的过程。科大讯飞的成功正好印证了这一点。

资料来源: https://news.ustc.edu.cn/info/1056/51486.htm.

二、任务布置

请分析科大讯飞这一成功案例中蕴含的创业三要素。

三、任务分析

创业三要素包括机会、团队和资源。下面以科大讯飞为例,进行具体分析。

(一)机会

1990年,17岁的刘庆峰进入中国科技大学电子工程系学习。求学期间,他几乎拿到了所有数理学科考试的第一名。读研究生时,导师王仁华让刘庆峰牵头做一个语音合成系统。1998年,刘庆峰带队参加国家 863 计划的一个比赛,他们设计的语音合成系统是当时唯一一个达到可实用门槛的作品。因为看到语音合成系统的实用前景,创业之路开始在刘庆峰面前延展开来。同时,刘庆峰团队也意识到技术代表未来的趋势,坚持核心技术必须处在领先水平。所以,在 2004年之后,科大讯飞进入了一个快速发展阶段,探索出一条科技创新的道路。科大讯飞在创业之初能够敏锐地捕捉到市场发展的趋势和商业机会,从而由一个大学生创业团队迅速发展成为一家高新科技企业。

(二)团队

1999 年, 26 岁的刘庆峰正式创立科大讯飞。他召集了同一实验室的师弟们以及科大 BBS 中最优秀的版主, 搭建起了科大讯飞最早的班底。科大讯飞研发投入占销售收入的 25%左右, 技术是核心, 而人才是核心中的核心, 科大讯飞对于团队人才非常重视。刘庆峰分享了一组数据, 从 2008 年上市以来, 公司总监以上的 30 个核心成员没有一个人离职。之后, 公司基于重要骨干制订了期权计划, 累计纳入 600 多人。上市至今, 人才总流失率每年不到 1%, 这在业界非常难得。科大讯飞初创时的 18 位创始人, 只有 2 位离职。刘庆峰说,留住人才并没有什么秘密,不过是让越来越多的人享受到公司发展的成果。重视创业团队的建设和管理,也是科大讯飞不断发展的法宝。

(三)资源

科大讯飞重视创业资源的整合和利用。比如,在创业初期先后得到了国内创投界的

多位大佬,包括复兴高科郭广昌和柳传志的投资。与实力强大的运营商结盟,中国移动成为科大讯飞第一大股东。如今,科大讯飞的语音系统已为家电、电信、银行、手机、国家安全、交通、旅游、音乐、玩具等多条细分产业链提供语音支持,其产品占据中文语音市场 70%的份额,在专业领域的应用更是占到 80%的市场份额。

资料来源: 1. https://baijiahao.baidu.com/s?id=1650957238321776298&wfr=spider&for=pc. 2. http://www.bloguan.com/?id=178.

四、任务拓展

(一)活动形式

以5~8人组建小组开展活动。

(二)活动要求

设计一个关于了解大学生创业现状的调查问卷。

(三)活动步骤

- (1)查阅相关资料。通过图书馆查阅文献,利用中国知网、百度等网站搜索并查阅 大学生创业相关主题的资料。
 - (2) 小组讨论并确定本次调查的主题及调查范围。
 - (3)通过问卷星设计一组了解大学生创业现状的调查问卷。
 - (4)发布问卷并统计调查结果。

(四)活动总结及讨论

	是盘设计问卷的流程并总结设计过程中出现的问题。	
(2):		
(3)	通过统计结果,讨论和分析大学生创业的现状及启示。	
(4)	选一谈如何将调查问卷的方法运用到其他学科领域。	

◎ 思政园地

1941年春,在抗战时期异常困难的情况下,八路军第三五九旅开进南泥湾实行军垦屯田。经过两年多的努力,第三五九旅开荒耕种 30余万亩土地,年产粮 900余万斤,把"处处是荒山"的南泥湾建成"陕北的好江南",为人民军队树立了"自己动手、丰衣足食"的光辉旗帜,形成了宝贵的南泥湾精神,被第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神。在开辟中国特色社会主义道路的征程上,我们党靠的是自力更生、艰苦奋斗,这也是南泥湾精神的核心和本质。现如今,南泥湾精神中的自力更生和艰苦奋斗为创业者提供了强大的精神支持,激励他们在创业道路上不畏艰难,勇往直前。同时,创业精神中的创新性和增长性也为南泥湾精神注入了新的时代内涵,使其在新的历史条件下焕发出更加夺目的光彩。

资料来源:根据公开资料整理。

主题三 时代之举——创新创业的意义

学习目标

- 1. 了解我国创新创业的现状。
- 2. 理解创新创业的重要意义。
- 3. 通过测评了解并关注自我创新意识水平。



全球首个"智慧零碳"码头

2021 年,全球首个"智慧零碳"码头在天津港建成投产,与其他自动化码头通常采用"磁钉+自动导向搬运车(AGV)"的物流方案不同,这里创新使用了我国企业自主研制的人工智能运输机器人(ART),实现了智能化程度更高的商用无人驾驶,成为以全新模式引领世界港口自动化、智能化升级的"中国范例"。2023 年 4 月 6 日,"现代哥本哈根"号集装箱船靠泊天津港"智慧零碳"码头,7000 多个集装箱,仅用37 小时就完成作业,创下 1 小时装卸 203 箱的作业效率纪录,在该船经停的 10 座海内外港口中排名第一。

打造世界一流港口,根本要靠自主创新。像 ART 这样一款造型独特、功能实用的运输机器人,完全是从零做起的。研发团队一次次试错、一步步摸索。同时,公司联合中国移动上海产业研究院组建"5G+北斗实验室",为天津港码头量身设计双频段 5G专网、研发远程驾驶车载设备,首次在港口应用了"5G+北斗"的融合定位方法,使ART的响应时延达到毫秒级,定位精度达到厘米级。

资料来源: http://www.china.com.cn/txt/2023-07/05/content_91256316.shtml.

案例简评: ART 成功研发的背后,离不开产学研深度合作、多领域协同配合。面对各种技术难题,天津港联合配套企业和科研机构集众智、聚众力,为创新提供了坚实支撑。当前,我国部分领域技术发展已经走在国际前沿,部分科技工作已经走进"无人区"探索发展的阶段,这就要求广大企业和研发机构以更广阔的视野、更自觉的担当,从模仿式的追随转向开拓性的引领,努力实现更多"从0到1"的突破。

知识准备

一、我国创新创业的现状

(一)国家高度重视创新创业

李克强总理在 2014 年 9 月达沃斯论坛上提出"大众创业、万众创新"。2015 年,国务院颁布了《关于大力推进大众创业、万众创新若干政策措施的意见》,对"大众创业、万众创新"的现实意义进行了深刻解读。文件提到:"推进大众创业、万众创新,是激发全社会创新潜能和创业活力的有效途径。推进大众创业、万众创新,是扩大就业、实现富民之道的根本举措。"在国家政策的大力支持下,中国已建立了近万个项目的孵化器和加速器。政府大力推动科技创新,鼓励创业创新,为创业者提供了广阔的市场空间和政策支持。中国企业在转型过程中,面对全球市场的激烈竞争,形成中国特色的商业模式,建立坚固的商业壁垒,在一些特定领域居于全球领先地位。

(二)创业环境重要机遇期

我国创新创业的现状呈现出蓬勃发展的态势,正处于一个重要的机遇期。随着我国经济的快速发展和居民收入水平的提高,市场需求持续增长,为创新创业提供了广阔的发展空间。特别是在数字化、智能化、绿色化等领域,市场需求更是呈现出爆发式增长。例如,智能家居、车联网、人工智能、大数据等新兴行业正在快速发展,为创业者提供了大量的商业机会。此外,随着消费升级和个性化需求的增加,文化创意、时尚设计等领域也展现出巨大的市场潜力。科技进步是推动产业升级的重要力量,也是创新创业的重要驱动力。近年来,我国在5G、物联网、人工智能、区块链等前沿技术领域取得了显著进展,这些技术的应用不仅推动了传统产业的转型升级,也催生了大量新兴产业。例如,基于5G技术的车联网、远程医疗等新兴应用正在快速发展;人工智能技术在金融、教育、医疗等领域的应用也在不断深化。这些科技进步为创业者提供了更多的创新机会和商业模式选择。

目前,全球正处于新一轮科技革命和产业变革的浪潮中,各国都在加快科技创新和产业升级的步伐。这一国际环境为我国创新创业带来了新的机遇。一方面,我国可以通过参与全球科技创新合作,引进先进技术和管理经验,提升自主创新能力;另一方面,

我国也可以利用自身在某些领域的优势,推动"一带一路"等国际合作项目,拓展海外市场,实现互利共赢。随着我国创业环境的不断优化,创业生态也日益完善。一方面,各地政府纷纷建立创业园区、孵化器、加速器等创业服务平台,为创业者提供场地、资金、技术等一站式服务;另一方面,风险投资、天使投资等金融机构也积极支持创新创业项目,为创业者提供资金保障。此外,各类创业比赛、论坛、展览等活动也层出不穷,为创业者提供展示自我、交流合作的平台。

(三)创业企业质量不断提升

独角兽企业情况,已成为衡量一个国家和地区市场活力的重要指标。国际上对独角兽企业的定义是成立时间短(不超过10年)、发展迅速(估值超过10亿美元)的新生态公司。根据 CB Insights 的统计,截至2019年全球共新诞生436家独角兽,中国107家,占比24.5%,仅次于美国的214家。当前,蚂蚁金服、字节跳动、滴滴出行、陆金所、菜鸟网络、快手、京东金融、比特大陆、京东物流、贝壳找房估值均超过100亿美元,成为超级独角兽。独角兽通过模式创新和科技创新提升我国经济发展质量,是我国新经济发展的代表。近年来,我国独角兽企业数量和估值迎来了井喷式增长,说明我国新经济领域已经在全球范围内具有一定的竞争力和影响力,有望引领我国经济整体上的创新发展。

资料来源: https://m.thepaper.cn/baijiahao_10003990.

二、创新创业的意义

(一)推动国家人才强国战略的实施

2021年6月6日,清华大学中国经济思想与实践研究院与世界经济研究中心发布了《中国宏观经济分析与预测(2021年6月)——新百年的中国与世界:从人口大国迈向人力资源大国》报告。报告指出,中国正从人口大国迈向人力资源大国,提高人力资源的利用率,首先是利用好现有丰富人力资源的优势,充分发挥劳动就业积极性。我国的人口红利即将消失,必然要向高质量的人力劳动转变。

(二)推进创新型国家建设的重要保证

创新是国家发展的核心驱动力。通过创新,国家可以在科技、经济、文化等多个领域取得突破,进而提升国家的综合国力。创新不仅意味着技术的进步,更代表着国家的整体发展水平和竞争力。在全球化背景下,各国之间的竞争日趋激烈。建设创新型国家,能够增强国家的国际竞争力,使国家在全球竞争中立于不败之地。通过创新,国家可以拥有更多的自主知识产权,提高在国际舞台上的话语权。创新能够推动社会进步,改善民生福祉。通过创新,可以开发更多环保、健康、智能的产品和服务,满足人民日益增长的美好生活需要。同时,创新还能够提高生产效率,降低生产成本,使人民享受到更多的物质和精神财富。

实践应用

任务:了解自我的创新意识水平

一、任务背景

2005 年,温家宝总理在看望钱学森的时候,钱老感慨地说:"这么多年培养的学生,还没有哪一个的学术成就,能够跟民国时期培养的大师相比。"钱老又发问,"为什么我们的学校总是培养不出杰出的人才?"这就是有名的"钱学森之问"。

二、任务布置

"钱学森之问"对你有什么启发?你认为应该从哪些方面提升个人的创新意识?

三、任务分析

如果说创新是一种从思想到实践的变化过程,那么,创新意识就是思想的起点,是 人们进行创新活动的出发点。创新意识是开展创造活动的先决条件,也是开发创新思维 和创新能力的起点。"钱学森之问"提醒我们要培养创新意识,不断提高自己的创新能力。具体可以从以下几个方面入手。

(一) 培养好奇心

好奇心是创新的重要驱动力。只有对未知的事物保持好奇心,才能不断地去探索、去创新。因此,我们应该保持对周围事物的好奇心,勇于尝试新的事物,发现新的问题。

(二)拓宽视野

创新需要开阔的视野和丰富的知识储备。我们应该通过阅读、交流、实践等方式, 不断拓宽自己的视野,了解不同领域的知识和技术,为创新提供更多的灵感和思路。

(三)学会思考

创新需要独立思考的能力。我们应该学会从不同的角度去思考问题,不盲从、不迷信权威,勇于提出自己的见解和想法。同时,也要学会批判性思维,对已有的知识和理论进行质疑和反思。

(四) 勇干实践

创新需要实践的支撑。我们应该勇于将自己的想法付诸实践,通过实践来检验和完善自己的创新思路。同时,也要学会从实践中学习和总结经验教训,不断提高自己的创新能力。

四、任务拓展

(一)活动形式

以5~8人组建小组开展活动。

(二)活动要求

深刻理解创新意识,通过测试了解自己的创新意识水平。

(三)活动步骤

(1)进行创新意识自测。

完成以下测验,即可知道自己是否有创新意识。

- ①在周末的晚上,不用做家务,你会:
 - A. 叫来几个朋友,租用几盒录影带共同观影
 - B. 独自到林荫路散步,或到商店购买些物品
 - C. 独自在家看电视
- ②上次你改变发型是在什么时候?
 - A. 你从未连续两天梳同样的发型
 - B. 六个月前
 - C. 五年前
- ③在餐馆进食时, 你会:
 - A. 常要不同的菜
 - B. 如果有一人说好吃的话, 会尝新的菜
 - C. 常要喜欢的菜, 也尝试其他的菜
- ④你和家人刚旅行回来, 旅途中经常下雨, 朋友问你旅行的情况, 你会:
 - A. 描述糟糕的旅途时, 你也会提到景色的美妙
 - B. 说"那虽不是理想旅行,但还过得去"
 - C. 抱怨天气, 抱怨和家人旅行中的不快
- ⑤你的学校为学生提供义务工作的机会, 你会:
 - A. 立即登记, 因为这可获得社会经验和认识新朋友
 - B. 知道这个活动有意义, 但是因为个人活动多, 去不了
 - C. 根本不考虑参与, 因为你听说这样的工作太多
- ⑥你和约会者吃完午餐,对方问你将要做什么,你会:
 - A. 提议到新开的俱乐部去, 你听说那里很好玩
 - B. 说"如果你喜欢,我们看电影吧"
 - C. 说"随便"
- ⑦舞会上,给你介绍一位聪明的小伙子或姑娘,你会:
 - A. 将你上周听到的笑话讲给他(或她)听,然后问他(或她)是否想跳舞
 - B. 谨慎地和他(或她)交谈, 话题一直限于天气、电影
 - C. 将你的故事告诉他(或她)

- ⑧给你提供一个机会,作为交换学生到国外学习一个学期,由于时间紧迫,你会:
 - A. 立即准备行装
 - B. 要求一周的时间考虑
 - C. 根本不考虑, 因为你已制订了学习计划
- ⑨你的朋友将他写的关于自由的文章给你看,你不同意他的观点,你会:
 - A. 将你的感觉告诉他
 - B. 改变话题闲谈, 避开问题
 - C. 假装同意, 因为担心说真话会伤害他的感情
- ⑩你到鞋店打算买双简朴实用的鞋,结果你会:
 - A. 买了一双红色的牛仔靴,即不简朴,也不实用
 - B. 买了一双很流行的鞋, 你只能明年穿
 - C. 买一双鞋, 正好是你想买的
- (2) 对测评答题情况进行计分, 计分方法如下表所示。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
A	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
В	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
С	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3

你的得分:_____

(3)根据分数,查阅结果解释。

得分 24~30 分:最令人讨厌。你的被动的、预知的、消极的行为使他人讨厌。你应该走出你的房子,展开一些活动。被动的活动,例如看电视,会使你的头脑变得迟钝;因此,你要做出一些有创造性的行动。人们会被做出创造性行动的人吸引。你心胸开朗、敢于尝试的话,就不会令人讨厌,并会得到快乐。

得分 17~23 分:还算快乐。尽管你不令人讨厌,但是,你可以使自己更快乐。你 应该走出你的房子,做些之前没有做过的事情,例如参观画廊、参加健美操学习班。

得分 10~17 分: 非常快乐, 你是个生龙活虎的人, 他人认为你值得羡慕。对于有趣的事, 你不但希望他人做, 而且自己也会做。你不以消极的态度使朋友厌烦, 你采取的是乐观、开朗的态度。虽然你的不可预知的特点有不利之处, 但是, 和你在一起的人不会感到沉闷。

资料来源:李伟,张世辉. 创新创业教程[M]. 北京:清华大学出版社,2015.

(四)活动总结及讨论

请你根据测评结果, 谈一谈你创新意识水平如何	何,如何继续发挥自己的创新意识?
或者谈一谈如何提升自己的创新意识?	

◎ 思政园地

2022年,我国创新指标在全球排名不断攀升,从2012年的第34位跃升到2022年的第11位,顺利进入创新型国家行列。经过多年发展,我国已进入创新型国家行列,拥有完整的产业体系、庞大的研发队伍和一大批具有国际竞争力的创新型领军企业。创新精神是我国在全球创新指标排名中取得显著进步的关键因素。这种精神不仅是国家层面的需要,也是每一个大学生应该努力培养的重要素质。对于大学生来说,培养创新精神意味着要敢于挑战现有的知识体系和传统观念,勇于提出新的想法和解决方案。这要求大学生具备开放的思维方式和敏锐的洞察力,能够从不同角度思考问题,发现潜在的创新点。同时,作为新时代的大学生,应将个人理想与国家需求紧密结合,培养创新精神,提升创新能力,为国家的发展贡献自己的力量。

资料来源:根据公开资料整理。